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9 Mesurer selon deux systémes d’unités
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1.10

a) 36 pouces b) 5280 pieds
Caroline doit faire 2 535 pas, car un mille équivaut a 63 360 pouces (1 760 x 3 x 12) et 63 360 = 25 = 2 534 4.
a) =126cm b)) =36m c) =9m d) =8km e) =45cm f) =6 mm

La statue avec sa base mesure environ 93 m. La statue elle-méme mesure environ 46 m.
Exemple de demarche : Pour plus de précision, on utilisera I'équivalence 1 po = 2,54 cm.
Grandeur de la statue avec base :

305 pi 1 po=(305x12+ 1) po=3661po=3661x254cm=929894 cm =92 989 4m
Grandeur de la statue :

151 pilpo=(161x12+1)po=1813po=1813x 2,54 cm=460502cm =46,050 2 m

Pour les applications de la vie courante, Grégoire a raison, car la différence est négligeable.

Exemple de demarche : Une mesure de 3 pieds 3 pouces et % est équivalente a 39% po ou 39,375 po.
39,375 po = 39,375 x 2,54 cm = 100,012 5 cm = 1,000 125 m

Une mesure de 3 pi 3 po et %est donc équivalente a 1 m plus une fraction de millimetre (é de millimétre

pour étre précis). La différence entre cette mesure et 1 m est donc négligeable.
a) 20 tasses b) é tasse

a) =360 ml b) =181 ¢) =60 ml d) =150 cl
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Cuillere a soupe : 14,2 ml Cuillére a thé : 4,7 ml

Pour plus de précision, on utilisera 'équivalence 1 oz liq = 28,4 ml.
Capacité d'une pinte : 40 oz lig =40 x 28,4ml =1 136 ml = 1,136 1.

La pinte (québécoise) est donc une unité de capacité légerement plus grande que le litre.
a) 8onces b) i tonne courte
a) =11,3kg b) =225¢g c) =1,6kg d) =316¢g

Poids de Sidney Crosby : 200 Ibs = 200 x 0,45 kg = 90 kg.

Sidney Crosby pese environ 20 kg de plus que Fernando Torres.
11 s’agit de 7 tonnes courtes. L'éléphant pese donc environ 6,3 tonnes (métriques).

Said a raison, si on considere que 'or est mesuré en livres de Troy.
1 livre de Troy = 12 onces de Troy = 12 x 31,1 g = 373,2 g.

La livre de beurre pése 454 g, ce qui est supérieur a 373,2 g.

Un centimetre vaut environ 0,4 pouce.

a) =4 tasses b) =221b
EQUIVALENCE FormuLE CONVERSION
1 verge = 0,9 metre l(m) = 0,9L(V) 100 m en verges : 111 v
1 livre = 454 g My gy = 454m ), 1 livre en grammes : 227 g
1 oz lig = 28,4 ml C(mD = 28,46’(OZ i) 750 ml en oz liq : 26,4 oz liq

a) 1 km est équivalent a % mille.

Exemple de demarche : Sachant que 1 mille = 1,6 km, on divise par 1,6 pour obtenir 0,625 mille = 1 km.

_ 625 _ 5
Or, 0,625 =25 = 2.
b) 25 milles (g de 40 =5 fois ¢ de 40 = 5 fois 5).

L'information est exacte car 60 mph n'égale pas 100 km/h.
Exemple de justificalion : 100 km équivaut a 62,5 milles, car % de 100 = 62,5.

Une vitesse de 100 km/h équivaut plutot a une vitesse de 62,5 mph.

a) La grandeur de son écran est de 17 pouces (43 + 2,5 = 17).

b) C’est un écran d’environ 55 cm (22 x 2,5 = 55).

a) Labonbonne contient environ 2,7 gallons ou 2% gallons (12 +4,56=2,66...)

b) Cette bonbonne contient environ 18,9 litres (4,2 x 4,5 = 18,9).
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a) 10 pieds (= 3,05 m) b) 4 onces (=120 g) c) 10 tasses (=2,51)
d) 30 tonnes courtes (= 27 tonnes métriques) e) 200 milles (= 320 km)

Iy a environ 2,2 Ib dans un kilogramme donc le prix a la livre est approximativement de 0,82 $/Ib.
(1,80 = 2,2=0,82)

Selon cette information, le poids idéal se situe entre 6 1b 10 oz et 71b 11 oz.

Exemple de déemarche : Puisque 1 kg équivaut a 2,2 1b, 3 kg équivaut a 3 fois plus, soit 6,6 Ib.
Cette mesure est équivalente a 6 livres et 1—% Ib.

Or, 1—60 de livre, c’est 1—60 de 16 onces, ce qui équivaut environ a 10 onces (1—60 de 16 = 9,6).
Donc 3 kg =61b 10 oz.

De la méme maniére : 3,6 kg=35x221b=77Ib="T71bet 1—70 Ib

Or 1—70 Ib équivaut environ a 11 onces (1—70 de 16 = 11,2).

Donc 3,56kg="71b 11 oz.

La température la plus chaude : 134,1 °F La température la plus froide : -128,6 °F

Les températures en Celsius, au multiple de 5 le plus pres :
65 °C, 95 °C, 120 °C, 150 °C, 175 °C, 205 °C, 230 °C, 260°C.

Pour comparer les mesures, on doit les exprimer selon la méme unité. Exprimons 120 °F en Celsius. On
obtient : {.q = g x(120-32) = % x 88 =49 . On a donc 120 °F = 49 °C.
La mesure de 60 °C recommandée par Hydro-Québec est la plus élevée. La différence entre les deux

mesures est d’environ 11 °C.

Laugmentation de température est plus grave si elle est mesurée en degrés Celsius, car une augmentation
de 3,5 °C correspond & une augmentation de 6,3 °F (soit % X3,5).

Une autre fagon de procéder est de calculer la température du bébé dans chaque cas. Si Noémie a mesuré
en Celsius, le bébé fait 40,5 °C (soit 37 + 3,5). Si elle a mesuré en Fahrenheit, le bébé fait 102,1 °F

(so0it 98,6 + 3,5). Or, 40,5 °C est une température plus élevée que 102,1 °F (= 38,9 °C).

Réponse variable selon I’échantillon choisi.
Exemple :
Si ’échantillon contient 9 contenants sur 20 qui sont vraiment de format métrique, cela donne un

0 9 _ 45 _ 0,
pourcentage de 45 %, car 50 = 100 = 45 % .

Une once liquide américaine équivaut environ a 29,536 ml (soit 28,4 ml + 4 % de 28,4 ml).
Un gallon américain équivaut a 128 fois plus : 128 x 29,5636 ml = 3 780 ml ou 3,78 1.
La bouteille de 1,89 litre est simplement la moitié d'un gallon américain.

a) Reéponse variable selon votre masse et votre taille.

b) Limdice de masse corporelle devrait étre a peu pres le méme selon les deux formules, quel que
soit votre masse et votre taille.
Exemple :

Pour une personne ayant une masse de 50 kg (110 1b) et une taille de 1,50 m (59 po), on obtient :
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Al B: 14 C: 22 D: 31 E: 32
N ——e———t—t+—+— >

0 + 2 1
b) Puisque i = 116 et g = 1% , la fraction qui se situe entre les deux est 1_5@ )
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a) Il faut diviser le segment en 12.
Explication : On doit choisir un multiple commun des dénominateurs 4, 3 et 6. Il est plus simple de

choisir le plus petit multiple commun, qui est 12 dans ce cas.

-~ —+—o—+—+—+—+—+—o—o+—1+— >
0 1 2 3 1
6 3 4
c¢) Puisque % = 1_2 et % = ;—i , la fraction qui se situe entre les deux est g .
3 11 9
0 1 T s 2 %
Explication :

Nous avons gradué la droite en douziemes, car 12 est le plus petit multiple commun des dénominateurs.

Pour situer les nombres rationnels, on note que : g = 1% =18& 2 2% = 21—32 et 1—61 = 1% = 1% .

127 4
Allumette : 21 po Clou: 24+ po  Trombone : 14+ po Crayon : 342 po
a) 2% oz liq b) 3% oz liq ) 3% oz liq

Notons d’abord que 3 pi 8 po = 31—82 pi= 3% piet 2 pi3po= 2143’2 pi= 2% pi. On doit donc situer les coupes

aux deux endroits marqués ci-dessous.

-~ 3%pi— -~ 21 pi—»
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b) Notons que -40 min = —% h= —% h. C’est pourquoi la position du point C est a —% )
De méme, 15 min = % h= i h. La position du point D est donc a i .
Maintenant
| B ¢ f D | 2 |
I I I ¢ | ¢ I | ¢ I I | ¢ >
-2 -1 0 1 2 Temps (h)

a) 1—161b

b) 1—16 Ib correspond a 1 once.
c¢) Laiguille pointe le nombre 11—(6) , qui est équivalent a 1% .

La masse indiquée est donc de 1% Iboullbet10 oz.

d)
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1m2 =100 dm? = (100 + 9,3) pi? = 11 piZ
1m? = 1000 dm® = (1 000 = 28,3) pi® = 35 pi’

a) 1 mille carré = 2,6 km? b) 1 mille cube = 4,1 km?

Volume d’une corde : 4 pi x 4 pi x 8 pi = 128 pi®.
Conversion en m? : 128 pi® = 128 x 28,3 dm? = 3 600 dm? = 3,6 m”.

Le volume occupé par une corde de bois est d’environ 3,6 m?.

a) Lhectare est une unité de mesure plus grande que l'acre.

Exemple de démarche :

Mesure d'une acre en meétres carrés : 1 acre = 22 v x 220 v = 4 840 v2 = 4 840 x 0,84 m? = 4 000 m?.

Mesure d'un hectare en metres carrés : 1 hectare = 1 hm? = 10 000 m?2.
b) Une acre vaut environ 0,4 hectare.
¢) Laterre mesure environ 50 acres, soit 20 + 0,4.

a) La superficie du parc solaire de Lieberose serait d’environ 1,13 million de metres carrés.
Exemple de démarche :
Exprimons la largeur d'un terrain de football en verges : 160 pi = (160 = 3) v = 58% V.
Superficie d'un terrain de football (en verges carrées) : 120 x 53é =6 400.
Conversion en metres carrés : 6 400 v2 = 6 400 x 0,84 m2 = 5 376 mZ2.
Superficie du parc solaire : 210 x 5 376 m? = 1 129 000 m2.

b) Le projet californien est grand comme 3 720 terrains de football.
Exemple de demarche :
20 km? = 20 000 000 m?
Nombre de terrains de football : 20 000 000 + 5 376 = 3 720.

a) 275 po’ b) 275 po® =275 x 16,4 cm? = 4 500 cm?® = 4,5 dm? c) 4,5 litres
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b)

342

Lac Supérieur : environ 600 km fle d’Anticosti : environ 200 km

1cm £ 500 km

1:50 000 000

Ce rapport signifie qu'une distance quelconque sur la carte correspond a une distance 50 millions de fois
plus grande dans la réalité.

1) =5 100 km

2) = 3 850 km

Léchelle graphique sera encore valable, car la longueur de la représentation de I’échelle va également
doubler comme tous les autres éléments de la carte.

Les réponses aux questions b) et ¢) seraient modifiées. Léchelle deviendrait 1 cm £ 250 km. Sous

la forme d'un rapport, ¢ca donnerait 1 : 25 000 000. Les distances sur la carte correspondraient a des
distances 25 millions de fois plus grandes dans la réalité.

Notez que plus on agrandit une carte, plus le rapport associé a 'échelle est grand.
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SITUATION

- DECRIRE SON ENVIRONNEMENT AVEC UN PLAN

a)

b)

ECHELLE GRAPHIQUE SYMBOLE DE CORRESPONDANCE RAPPORT
[ I I I I | A L2500
0 20 40 60 80 100m lem = 26m :
| | | | J A )
0 20 40 60 80km lcem = 20 km 1:2 000 000
| 1 1 | A
0 4 8 12m lem = 3m 1:300

Plusieurs explications possibles.

Par exemple : Une longueur de 4 unités sur le plan correspond a une longueur réelle de 1 unité.
Autre exemple : Les longueurs réelles sont 4 fois plus petites que les longueurs correspondantes
sur le plan.

Dimensions réelles de la puce €électronique : 1,1 cm de hauteur par 1,3 cm de largeur.

Félix devra encore faire environ 130 pas.

Exemple de démarche :

En mesurant sur la carte la longueur du trajet pour se rendre jusqu’a la butte de terre, on obtient 3,2 cm.

Donc 3,2 cm sur la carte correspond a 48 pas en réalité. En divisant par 3,2, on peut exprimer ’échelle de la

facon suivante : 1 cm £ 15 pas.

Le reste du trajet mesure sur la carte environ 8,7 cm (soit 4 cm + 1,6 cm + 2,4 cm + 0,7 cm).
Le nombre de pas en réalité : 8,7 x 15 = 130,56 = 130.

a)
b)

©)
d)

a)
b)

© SOFAD

Léchelle est 1 cm £ 1moul: 100.

1) Murs extérieurs : 3,1 m chacun

2) Ouverture des portes : 2,3 m

51m

Langle sera de 120°, car un plan a I'échelle conserve la forme des objets représentés.

Liéchelle est de 1 : 3.

1) =3,6 cm 2) =255 cm 3) = 15,6 cm 4) =0,6 cm 5) =9 cm
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c) Laire de cette face est d’environ 222,6 cm?.

Exemple de démarche :

On doit calculer I'aire d'un pentagone dans

lequel deux disques ont été enlevés. Le
pentagone peut étre décomposé en un
rectangle et un triangle.

Hauteur du triangle (en cm) : 25,5 — 15 =

10,5
12x10,5

Aire du triangle (en cm?) : 5

Aire du rectangle (en cm?) : 12 x 15 =180

Aire de chaque disque (en cm?) :
nx(1,8)* =10,2

Aire de la face avant (en cm?) :
63 + 180 -2 x 10,2 = 2226

a) Léchelle est de 4 : 1.

b) Largeur: 0,5 mm; longueur : 7 mm

La distance sur la carte entre Montréal et Québec

=063

15 cm

3,6cm

25,56 cm

—— (2 cm ————

est de 6,6 cm. Cela correspond a une distance réelle de 234,4 km. En divisant par 6,6, on obtient que 1

cm sur la carte correspond a 35,562 km environ. Pour trouver les autres distances réelles, il suffit donc de

multiplier par 35,52 km les distances sur la carte.

a) =117km
b) =92 km
c¢) =142 km

Voici le plan selon une échelle de 1 : 400.
Pour obtenir les mesures sur le plan,
on a divisé toutes les mesures réelles

par 400. Par exemple, la longueur du

20

[
£

é“—f‘?["‘oz

—rt

terrain sur le plan est de 7,5 cm, 1
car 30 m + 400 = 0,075 m = 7,5 cm. A

a) Une échelle de 1 : 500 semble adéquate.

- Ebrée

Explication : La plus grande longueur a représenter est de 50 m et elle doit entrer dans un cadre de

12 c¢m de long. Puisque 5 000 + 12 = 417, il faut donc diviser les longueurs réelles par au moins 417.

344
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b)

[t— 8 11—

Chalet \
i
v y Piste
/ cyclable
4m

- 50 m >

Echelle : 12500

Une échelle de 5 : 1 semble appropriée. Dans ce cas, il faut multiplier par 5 toutes les mesures réelles pour

obtenir celle du plan.

11y a différentes facons de procéder pour construire I'’hexagone régulier. Sachant que cet hexagone peut

étre décomposé en 6 triangles équilatéraux, il suffit de construire ces six triangles en les juxtaposant. On

peut aussi utiliser le fait que les angles intérieurs de 'hexagone régulier mesurent 120° chacun.

Le centre du cercle devrait coincider avec le centre de 'hexagone.

Echelle: 5:1

a) Les mesures de longueur sur le plan doivent égaler les mesures réelles correspondantes.

b) 121

© SOFAD
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a) La figure D n’est pas le développement d’'un cube.

b) Plusieurs réponses possibles. Trois exemples :

a) Lesarétes mesurent environ 0,5 m ou 50 cm.
Exemple de démarche :
Laire totale d’'un cube peut se calculer a partir de la formule A = 6¢2 , Oll ¢ représente la mesure des
cotés des faces carrées du cube. Pour trouver la mesure de ¢, il faut résoudre I'équation 1,5 = 6¢%, ce
qui conduit & ¢* = 0,25 . En extrayant la racine carrée, on obtient ¢ =+/0,25 =0,5.

b) et c)
Selon I'échelle, les cotés des carrés du développement doivent mesurer 1 cm.

Plusieurs développements sont possibles. Exemple :
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a) =—20 cm —» b) 585 cm? ¢) 700 cm?

28 cm

5 cm

a) Plusieurs réponses possibles. Exemple :
b) Laire latérale est de 64 500 cm? ou 6,45 m2.

a) Plusieurs réponses possibles. Exemple :

b) En appliquant la formule, on obtient : A, = By xh+2x Ay =40x20+2x60=920.

Laire totale est donc de 920 cm?.

Le rectangle est trop long. Puisque les disques ont un diametre de 1,5 cm, leur circonférence est 1,5 cm,
soit environ 4,7 cm. Le rectangle devrait donc avoir une longueur de 4,7 cm.

Pour corriger le développement, on peut enlever la partie hachurée ci-dessous.

\
N\

© SOFAD 353
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4.18) a) Les deux chandelles contiennent environ 509 cm? de cire.

b) Le développement des deux cylindres

354

-~ 188 cm —»

@

18 cm

-~ 283 cm ——»

62m Q
AN

T

9 cm

v\

Aire totale du 17 cylindre (en cm?) : 2xXTx3x18+2x 1 x 3% = 396
Aire totale du 2¢ cylindre (en cm?) : 2xnx4,5X8 +2x T x 4,5% ~ 353

La deuxieme chandelle nécessitait le moins d’emballage.
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E

, N
’ \
/ \
| 1
\ /
\ ’
N ’

Justification :

Le triangle encerclé est semblable au triangle gris (sans lui étre congru) et les cotés correspondants sont
paralleles.

Autre justification possible :

On peut procéder par élimination. Voici pourquoi les trois autres triangles ne sont pas des images par
homothétie du triangle gris.

Le triangle en haut a gauche n’est pas semblable au triangle gris.

Le triangle en haut a droite est bien semblable au triangle gris, mais il est également congru a celui-ci. En
fait, il s’agit d’'une image par translation du triangle gris. Les droites qui joignent les points correspondants
de ces deux triangles sont paralléles (il ne peut donc pas exister de centre d’homothétie).

Le triangle en bas a droite est une réduction du triangle gris, mais les c6tés correspondants ne sont pas
paralleles.

a) ' b)
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Comparez votre croquis avec la position et la grandeur des personnages ci-dessous.
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a) LA £ZH LB ZE £LCmH— LF DB ZG

AB > HE BC + EF €D - FG DA > GH

b) m£ZLE=71°etm £ F =81°
mAB_ mBC mCD mDA
mHE mEF mFG mGH
d) mA_B=8,50metmﬁ‘=9,6cm
Exemple de démarche :

c)

Soit & la mesure du segment AB et y celle du segment EF (en cm).

En substituant les valeurs connues et inconnues des mesures dans la suite de proportions ci-dessus, on

obtient : izl—zzwzﬁ.
6,8 y 84 6

. . . x 7,5 .
Pour trouver la valeur de x, on peut résoudre I’équation — =—— . On obtient : x = 8,5.

68 6
7.5

127, .
Pour trouver la valeur de y, on peut résoudre 'équation — = e On obtient : y = 9,6.
Y

La hauteur de I'édifice est d’environ 8,4 m.
Exemple de démarche :

En établissant le rapport des cotés homologues, on obtient la proportion suivante :

%

m m

mED mDC’

Soit « 1a hauteur recherchée (en metres). En substituant les valeurs connues et inconnues des mesures, on

obtient I'équation : L6 = 0.9 . La résolution donne # = 8 = 0,95 = 8 4.
x

© SOFAD
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La hauteur de I'édifice est d’environ 8,5 m.

Exemple de démayrche :

mAB  m AC
mDE mDF
Soit x la hauteur recherchée (en metres). En substituant les valeurs connues et inconnues des mesures, on

En établissant le rapport des cotés homologues, on obtient la proportion suivante :

obtient I'équation : 1 = % . La résolution donne x = 6,46 +~ 0,76 = 8,5.
x b

a) Lédifice se trouve a une distance de 18,7 m environ.
Exemple de démarche :
La distance recherchée correspond a la mesure du segment AF.
Les triangles ACD et AFG étant semblables, les longueurs de leurs cotés homologues sont

proportionnelles. On a don¢ — =———.

On doit utiliser le fait que les points C et F se trouvent a la méme hauteur que le point A, soit a 1,6 m du
sol. Ainsi, mFG = 1,6 met mCD = 1,6 m- 1,24 m = 0,36 m. On sait également que m AC = 4,2 m.

Soit x la mesure du segment AF (en metres). En substituant les valeurs connues et inconnues des

. 4,2
mesures, on obtient 'équation : —— = 0,36

16" La résolution donne x = 6,72 =+ 0,36 = 18,7.
x b

Autre démarche possible :

Le triangle AFG est I'image par une homothétie du triangle ACD. Le centre de cette homothétie est le
point A. Le rapport d’homothétie est égal au rapport de similitude.

mFG 16 160 40

mCD 036 36 9

Pour déterminer la mesure du segment AF, il suffit de multiplier la mesure du segment homologue AC

Rapport de similitude :

par le rapport de similitude.

40

mﬁ‘:4,2x 9 = 18,7

b) Lédifice mesure environ 4,5 m.
Exemple de démarche :
La hauteur recherchée est la somme des mesures des segments EF et FG. On connait déja la mesure du
segment FG. Il reste a déterminer la mesure du segment EF.

Les triangles ABC et AEF étant semblables, les longueurs de leurs cotés homologues sont

proportionnelles. On a donc m A—C = m_B_C .
mAF mEF
La mesure du segment AF a été calculée en a), c’est 18,7 m.

m AC =42m.
mBC =225m-1,6m=0,6bm

Soit & la mesure du segment EF (en metres). En substituant les valeurs connues et inconnues des

mesures, on obtient 'équation : ;48% = 0,65 . La résolution donne x = 12,155 + 4,2 = 2,9.
, x

m EG = m EF + m FG =29m+16m=45m
Autre démarche possible (pouy trouver la mesure du segment EF) :
Le triangle AEF est 'image par une homothétie du triangle ABC. Le centre de cette homothétie est

. . " R . . .40
encore une fois le point A. Le rapport d’homothétie est le méme que celui calculé en a), soit 3 .
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Pour déterminer la mesure du segment EF, il suffit de multiplier la mesure du segment homologue BC

par le rapport de similitude.

mﬁ=0,65x%:2,9

Arrondi 2 la dizaine de meétres pres, il lui reste 560 m & parcourir.

Exemple de demarche :
On doit déterminer I'échelle de la représentation. Sur cette représentation, la tour Eiffel mesure 3,5 cm,
ce qui correspond a 324 m dans la réalité. En divisant par 3,5, on obtient une échelle approximative de
lem 2 926moul:9260.
Sur la représentation, la mesure du segment BG est de 6 cm environ. La distance réelle est donc 9 260 fois
plus grande.

9260 x 6 cm = 55 560 cm = 555,6 m = 560 m
Explicalion supplémentaire :
Notez que la hauteur des yeux de Gaélle n’a pas été considérée dans ce probléme, car cette hauteur que
I'on peut estimer a 1,5 m environ est négligeable par rapport a la hauteur de la tour Eiffel. En fait, si on avait
représenté Gaélle dans le dessin, en respectant I'échelle, ses yeux se seraient trouvés a moins de 0,000 2 m
ou 0,2 mm au-dessus de la droite BG. Cette mesure est inférieure a la grosseur de la représentation du
point G et également inférieure au degré de précision des autres mesures que vous avez effectuées avec
votre regle. C’est pourquoi, elle est négligeable.
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